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A. iPod的价格下降

B. 音乐下载的价格下降

C. CD价格下降

课堂复习 1

需求曲线

1

画出一个音乐下载（iTunes）的需求曲线。在下

述情况下需求曲线将如何改变？为什么？
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课堂复习 1

A. iPod价格的下降

2

Q2

音乐下
载价格

音乐下载的数量

D1 D2

P1

Q1

音乐下载和 iPod

是互补品。iPod

价格的下降会使

音乐下载的需求

曲线向右移动

2



课堂复习 1

B. 音乐下载价格的下降

3

需求曲线并不移动，

而是沿着需求曲线到

一个价格更低，需求

量更高的点

音乐下
载价格

音乐下载的数量

D1

P1

Q1 Q2

P2

3



课堂复习 1

C. CD价格的下降

4

P1

Q1

CD与音乐下载是替

代品，CD价格的下

降使音乐下载的需

求曲线向左移动

音乐下
载价格

音乐下载的数量

D1D2

Q2

4



本章我们将探索这些问题的答案：

▪ 我们如何度量替代品或互补品？消费者如何对价格

做出反应？

▪ 什么是弹性？

▪ 什么是需求价格弹性？

▪ 什么是供给价格弹性？

▪ 什么是需求收入弹性与需求的交叉价格弹性？
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假如由于某个突发事件——可能是俄乌冲突，也可

能是中国经济需求旺盛，还可能是美国议会通过了

新的燃油税——导致美国汽油价格上升。

请问，消费者会对价格上升做出什么反应呢？汽油

的消费量会减少多少呢？

一个故事

66
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弹性

▪ 基本想法：需要一种工具，衡量一种变量对另一

种变量的反应程度。这种工具就是弹性。

▪如果汽油价格上升10%，对汽油的需求量会下

降多少?

▪美国的研究表明，汽油价格上升10%，会使汽

油消费量在1年后减少约2.5%，5年后减少约

6%（为什么？）。

▪ 定义: 弹性（elasticity）衡量需求量或供给量对其

某种决定因素的反应程度的指标。在工程学中，

它也叫“敏感性分析”。
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需求价格弹性

▪ 需求价格弹性（price elasticity of demand）衡量

一种物品需求量对其价格变动反应程度的指标。

需求价格弹性 =
需求量变动百分比

价格变动百分比

▪ 简单地说，它衡量买者需求的价格敏感程度。它

是一个比值，没有单位；通常也是一个正值。

▪ 如果反应很大，就说是富有弹性的；如果反应较

小，就说是缺乏弹性的。
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需求价格弹性

需求价格弹性等于

P

Q

D

Q2

P2

P1

Q1

P 上升
10%

Q 下降
15%

15%

10%
=  1.5

需求价格弹性 =
需求量变动百分比

价格变动百分比

例如：

需求与价格是负相关的，这
使需求价格弹性为负。我们
去掉负号，把所有价格弹性
表示为正数。
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计算变动百分比

P

Q

D

$250

8

B

$200

12

A

某餐馆的需求曲线

计算百分比（%）变化的

标准方法：

终值 – 初始值

初始值
x 100%

从A到B价格变化百分比等于：

($250–$200)/$200 = 25%
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计算变动百分比

P

Q

D

$250

8

B

$200

12

A

某餐馆的需求曲线

问题：

如果你的初始值不同，标准

方法计算出来的结果就不同

从A 到 B, 

P 上升 25%, Q 下降 33%,

弹性 = 33/25 = 1.33

从 B 到 A, 

P 下降 20%, Q 上升 50%, 

弹性 = 50/20 = 2.50  

你买的股票价格先涨5%，第二天跌5%，你赚钱了吗？反过来呢？
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计算变动百分比

▪ 因此，我们采用中点法计算曲线弹性：

终值 – 初始值

中点
x 100%

▪ 中点是初始值与终值的平均值

▪ 哪一点看作初始值还是终值并不重要---你都会

得到相同的结果
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计算变动百分比

▪ 采用中点法，价格的变动百分比等于

$250 – $200

$225
x 100% =  22.2%

▪ 数量的变动百分比等于：

12 – 8

10
x 100% =  40.0%

▪ 需求的价格弹性等于:

40/22.2  =  1.8
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价格弹性由什么决定?

为了找到需求价格弹性的决定因素，我们看下面的

这些例子。每个例子都比较了两种物品。

在每个例子中:

▪ 假设两种物品的价格都上升了20%

▪ 需求数量下降最大(百分比)的物品有最大的需求价

格弹性。它是哪种物品？为什么？

▪ 这个例子告诉我们什么是决定需求价格弹性的因素。
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例1：全麦面包与防晒霜

▪ 这两种物品的价格都上升20%。哪种物品的需求数

量下降的最多？为什么？

▪ 全麦面包有很多相近的替代品（比如，油条、豆

浆、包子等），如果价格上升买者可以很容易购

买其他物品。

▪ 防晒霜没有类似的替代品，如果价格上升，消费

者不可能少买太多。

▪ 总结：有相近替代品的物品的需求往往较富有弹性。
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例2：“蓝色牛仔裤”与“衣服”

▪ 如果两种物品的价格都上涨20%，哪种物品的需求

量下降的最多？为什么？

▪ 定义范围狭窄的物品，比如蓝色牛仔裤有很多的

替代品（卡其，短裤，Speedos等）。

▪ 定义范围宽泛的物品很少有替代品（衣服没有什

么替代品，除非是流行裸体的殖民地）。

▪ 总结：市场范围小的商品，需求弹性往往大于市场

范围大的需求弹性。
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例3：食盐与加勒比游轮

▪ 如果两种物品的价格都上涨20%，哪种物品的需求

量下降的最多？为什么？

▪ 对所有人来说，食盐都是必需品。食盐价格的上

升几乎不会引起需求量的下降。

▪ 游轮是奢侈品，如果价格上升，有些人会放弃购

买。

▪ 总结：奢侈品的需求弹性要大于必需品的需求弹性。
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例4：短期的汽油与长期的汽油

▪ 汽油价格上涨20%，短期还是长期的汽油需求量会

下降更多？为什么？

▪ 短期内，人们除了坐公交或者自己开车之外，并

没有什么其他办法。

▪ 长期中，人们可以购买省油的小排量汽车或搬到

上班地方附近居住。

▪ 总结：相对于短期，物品的需求往往在长期更富有

弹性。这仍然与可替代性是相关的。
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决定需求价格弹性的因素：一个总结

需求价格弹性取决于：

▪ 相近替代品的可获得性

▪ 物品是必需品还是奢侈品

▪ 物品的定义是宽泛还是狭义

▪ 时间框架—长期比短期更富有弹性
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各种需求曲线

▪ 需求价格弹性与需求曲线的斜率密切相关

▪ 拇指法则：

▪ 通过某一点的需求曲线越平坦，需求的价格弹性
就越大（因为纵轴是价格）；

▪ 通过某一点的需求曲线越陡峭，需求的价格弹性
就越小。

▪ 需求曲线的五种不同分类…
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Q1

P1

D

“完全无弹性的需求”

P

Q

P2

价格下
降10%

需求量变动
0%

0%

10%
= 0需求价格弹性 =

需求量变动百分比

价格变动的百分比
=

消费者的价格敏感度：

需求曲线

弹性：

垂直

不敏感

0

举例：自来水
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D

“缺乏弹性的需求”

P

Q
Q1

P1

Q2

P2

需求量上升
不到10%

< 10%

10%
< 1需求价格弹性 =

需求量变动百分比

价格变动的百分比
=

价格下
降10%

消费者的价格敏感度：

需求曲线：

弹性：

相对陡峭

相对小

< 1

举例：低端餐饮业
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D

“单位弹性需求”

P

Q
Q1

P1

Q2

P2

需求量上升
10%

10%

10%
= 1需求价格弹性 =

需求量变动的百分比

价格变动的百分比
=

价格下
降10%

消费者的价格敏感度：

弹性：

中等

1

需求曲线：

中等斜率

举例：旅游（不是“穷游”）
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D

“富有弹性的需求”

P

Q
Q1

P1

Q2

P2

需求量增加超
过 10%

> 10%

10%
> 1需求价格弹性 =

需求量变动百分比

价格变动百分比
=

价格下
降10%

消费者的价格敏感度：

需求曲线：

弹性：

相对平坦

相对敏感

> 1

举例：高端餐饮业，奢侈品
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D

“完全有弹性的需求”

P

Q

P1

Q1

价格变动
0%

需求量变动
为任意%

任意%

0%
= 无穷大

Q2

P2 =
消费者的价格敏感度：

需求曲线：

弹性：

无穷大

水平

非常敏感

需求价格弹性 =
需求量变动百分比

价格变动百分比
=

举例：矿泉水
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总收益与需求价格弹性

▪ 继续我们的故事，如果你把价格从$200提高到$250，
你的总收益（total revenue）会增加还是减少？

收益 = P x Q

▪ 价格上升对收益有两种影响：

▪更高的价格意味着你在售出的每单位物品上会有

更多的收益。

▪但根据需求定理，你售出的物品数量会减少。

▪ 两种影响哪种更大？这要取决于需求价格弹性。



27

总收益与需求价格弹性

▪ 如果需求是有弹性的，那需求价格弹性>1，即需

求量变动百分比>价格变动百分比

▪ 需求量减少使收益减少的幅度大于价格上升使收

益增加的幅度，总收益减少

收益 = P x Q

需求价格弹性 =
需求量变动百分比

价格变动百分比
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总收益与需求价格弹性

富有弹性的需求

(弹性 = 1.8) P

Q

D

$200

12

如果 P = $200, 

Q = 12 ，收益 = 

$2400 

当需求富有弹性时，价

格上升会使收益减少

$250

8

如果P = $250, 

Q = 8 ，

收益 = $2000

需求量
减少所
损失的
收益

价格上升所
增加的收益
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总收益与需求价格弹性

▪ 如果需求是缺乏弹性的，那需求价格弹性<1，需

求量变动的百分比<价格变动的百分比。

▪ 需求量减少使收益减少的幅度小于价格上升使收

益增加的幅度，总收益增加。

▪ 在我们下面的例子中，当你提高价格到$250时，

假定需求量只减少到10（而不是8）。

收益 = P x Q

需求价格弹性 =
需求量变动的百分比

价格变动的百分比
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总收益与需求价格弹性

需求是缺乏弹性的：
弹性 = 0.82

P

Q

D

$200

12

如果 P = $200, 

Q = 12 ，收益 = 

$2400 $250

10

如果P = $250, 

Q = 10 ， 收益 = 

$2500

当需求缺乏弹性时，价

格上升会使收益增加

需求量
减少所
损失的
收益

价格上升所
增加的收益



A. 中盐公司将食盐的价格提高10%，对食盐的总

收益会增加还是减少？

B. 作为价格战的结果，游轮价格下降了20%。游

轮制造公司的收益会增加还是下降？

主动学习

弹性与支出/收益

3131



主动学习 2

参考答案

32

A. 中盐公司将食盐的价格提高10%，对食盐的总收

益会增加还是减少？

收益= P x Q

食盐的需求缺乏弹性，需求量下降幅度不超过

10%，因此收益增加

32



主动学习 2

参考答案

33

B. 作为价格战的结果，游轮价格下降了20%。游轮

制造公司的收益会增加还是下降？

收益 = P x Q

价格下降减少了收益，但销售量增多会增加收益。

哪个影响更大？

由于需求富有弹性，销售量增加比例会超过20%，

因此收益增加。

33
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线性需求曲线的弹性

线性需求曲

线的斜率为

常数，但它

的弹性不是

常数。越往

上，弹性越

大，中间是

单位弹性。

P

Q

$30

20

10

$0
0 20 40 60

200%

40%
= 5.0E =

67%

67%
= 1.0E =

40%

200%
= 0.2E =
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供给价格弹性

▪ 供给价格弹性（price elasticity of supply）衡量

一种物品供给量对其价格变动反应程度的指标

供给价格弹性
=

供给量变动百分比

价格变动百分比

▪ 简单的说，它测量了卖者的价格敏感度

▪ 继续使用中点法计算变动的百分比

供给价格弹性 =
供给量变动百分比

价格变动百分比
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Q2

供给价格弹性

供给价格弹
性为：

P

Q

S

P2

Q1

P1

价格上
升8%

需求量增加
16%

16%

8%
=  2.0

Price elasticity 

of supply
=

Percentage change in Qs

Percentage change in P

例：

供给价格弹性
=

供给量变动百分比

价格变动百分比

供给价格弹性
=

供给量变动百分比

价格变动百分比



37

各种供给曲线

▪ 供给价格弹性与供给曲线的斜率密切相关

▪ 拇指规则：

▪ 通过某一点的供给曲线越平坦，供给的价格弹性
就越大；

▪ 通过某一点的供给曲线越陡峭，供给的价格弹性
就越小。

▪ 五种不同的分类…
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S

“完全无弹性的供给”

P

Q
Q1

P1

P2

供给量变动
0%

0%

10%
= 0供给价格弹性 =

供给量变动百分比

价格变动百分比
=

价格上
升10%

卖者的价格敏感度：

供给曲线：

弹性：

垂直

不敏感

0

举例：古董
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S

“缺乏弹性的供给”

P

Q
Q1

P1

Q2

P2

供给量增加比
例小于 10%

< 10%

10%
< 1供给价格弹性 =

供给量变动百分比

价格变动百分比
=

价格上
升10%

卖者的价格敏感度：

供给曲线：

弹性：

相对陡峭

相对小

< 1

举例：土地供应
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S

“单位弹性供给”

P

Q
Q1

P1

Q2

P2

供给量增
加10%

10%

10%
= 1供给价格弹性 =

供给量变动百分比

价格变动百分比
=

价格上
升10%

卖者的价格敏感度：

供给曲线：

弹性：

中等斜率

中等

= 1

举例：汽车
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S

“富有弹性的供给”

P

Q
Q1

P1

Q2

P2

供给量增加大
于 10%

> 10%

10%
> 1供给价格弹性 =

供给量变动百分比

价格变动百分比
=

价格上
升 10%

卖者的价格敏感度：

供给曲线：

弹性：

相对平坦

相对敏感

> 1

举例：有机食品
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S

“完全有弹性的供给”

P

Q

P1

Q1

价格不变

供给量变动
任意百分比

任意%

0%
= 无穷大供给价格弹性 =

供给量变动百分比

价格变动百分比
=

Q2

P2 =
卖者的价格敏感度：

供给曲线：

弹性：

水平

很敏感

无穷大

举例：普通蔬菜
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供给价格弹性的决定因素

▪ 卖者越容易改变他们的生产数量，供给价格弹性

越大

▪ 例如：海滨别墅的供给较难改变，因此其供给弹

性要低于新汽车的供给弹性

▪ 对许多物品而言，长期供给价格弹性都要大于短

期供给价格弹性。这是因为企业在长期能建更多

的工厂，或者新的企业能够进入市场。
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S

供给价格弹性会如何变动

P

Q

由于生产能

力限制，当

供给量越大

时，供给价

格弹性越小

$15

525

12

500

$3

100

4

200

弹性 > 1

弹性 < 1
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其他弹性

▪ 需求的收入弹性（income elasticity of demand）：
衡量消费者收入变动时需求量如何变动。

需求收入弹性 =
需求量变动百分比

收入变动百分比

▪ 回忆第四章内容：对正常物品而言，收入增加时，

需求量也会增加

▪ 因此，正常物品的需求收入弹性>0

▪ 低档物品的需求收入弹性<0，这是判断法则
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其他弹性

▪ 需求的交叉价格弹性（cross-price elasticity of

demand）：衡量一种物品需求量对另外一种物品

价格变动的反应程度。

需求的交叉价格

弹性

=
物品1的需求量变动百分比

物品2的价格变动百分比

▪ 替代品的交叉价格弹性>0，这是判断法则

(例如，牛肉价格上升使对鸡肉的需求增加）

▪ 互补品的交叉价格弹性<0 

(例如，计算机价格上升使对软件的需求减少）
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在新闻中的交叉价格弹性

“汽油价格上升，买者转而购买小排量汽车”
-纽约时报，2008年5月2日

“汽油价格上升，学生多选网上课程”
-高等教育纪事报，2008年7月8日

“汽油价格影响到自行车销售”
-美联社，2008年5月11日

“骆驼在印度的需求大幅上升”（骆驼是耗油的
拖拉机的替代品）

-金融时报，2008年5月2日

“高油价使农民更喜欢用骡子”
-美联社，2008年5月21日
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应用I：应该如何禁毒？

▪ 使用毒品的一个不利影响是犯罪：吸毒上瘾的人

往往会有暴力犯罪，以得到吸毒所需要的钱

▪ 我们比较两种旨在减少吸毒的政策，并观察它们

对与毒品相关的犯罪的影响

▪ 为简化起见，我们假定与毒品相关的犯罪所得等

于购买毒品的总支出

▪ 由于吸毒成瘾，非法毒品的需求是缺乏弹性的
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D1

政策1:  减少毒品供给

毒品价格

毒品数量

S1

S2

P1

Q1

P2

Q2

禁毒减少了毒
品供给

由于毒品的需求
是缺乏弹性的，
毒品价格提高的
比例会大于毒品
使用减少的比例

结果：在毒品上的总支出
和与毒品相关的犯罪都会
增加

与毒品相关的犯罪
的新价值

与毒品相关
的犯罪的最
初价值
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政策2：减少毒品需求

毒品价格

毒品数量

D1

S

P1

Q1

D2

P2

Q2

教育减少对
毒品的需求

价格与需求量
都下降

结果：在毒品
上的总支出和
与毒品相关的
犯罪都减少了

与毒品相关
的犯罪的最
初价值

与毒品相关的犯罪
的新价值
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应用II：该不该全面禁止教培？

▪ 参考文献：周子焜、雷晓燕、沈艳，2023，《教育减负、家庭教育支出与教

育公平》，《经济学》（季刊）2023年第23卷第3期。

▪ 背景：2021年7月《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训

负担的意见》发布。
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作业2

▪ 1、请用弹性方法来分析“谷贱伤农”的现象。

▪ 2、一场摧毁了一半农作物的旱灾对农民来说是一

件好事吗？如果是，为什么在事前农民不去摧毁

自己的农作物？



内容提要

▪ 弹性衡量需求量或供给量对其一个影响因素变动

的反应程度

▪ 需求价格弹性衡量需求量对价格变动的反应程度。

如果弹性小于1，需求缺乏弹性；如果大于1，需

求富有弹性

▪ 对于缺乏弹性的需求曲线，其总收益随着价格的

上升而增加。对于富有弹性的需求曲线，其总收

益随着价格的上升而减少

5353



内容提要

▪ 如果某种物品没有相近的替代品，是必需品而不

是奢侈品，市场范围大，或者是在短期内，那么，

这种物品就更倾向于缺乏弹性

▪ 供给价格弹性衡量的是供给量对价格变动的反应

程度。如果弹性小于1，供给缺乏弹性。如果弹性

大于1，供给富有弹性

▪ 供给价格弹性在长期中比在短期中更富有弹性

5454



内容提要

▪ 需求收入弹性衡量的是需求量对消费者收入变动

的反应程度

▪ 需求的交叉价格弹性衡量一种物品需求量对另一

种物品价格变动的反应程度

5555
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